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15 år med MÖF...
1990 MÖF grundas. De första stadgarna   
 antas den 23 maj 1990. 
1991  En tredagarsresa genomförs 

tillsammans med Världsnaturfonden 
WWF för att titta på värdena hos WWF för att titta på värdena hos WWF
en outbyggd respektive utbyggd 
norrlandsälv.

1992  Miljöminister Olof Johansson frågas 
ut och pressas på detaljer inför 
stundande Rioresan.
Medlemsbladet MÖF-
nytt sjösätts. Erika 
Bjerström och Gunnel 
Bergström är först ut 
som redaktörer. 
Första loggan lanseras – ett bökande 
vildsvin. 

1993  Kommunikationsminister Mats Odell
tilldelas Årets Miljöklump i form av 
en asfaltklump för ”sin utstuderade 
okänslighet i miljöfrågor”.
Inbjudna miljökonsulter tycker till 
om miljöjournalistik och efterlyser fl er 
uppföljande och kritiska reportage 
med udda vinkel samt ”goda 
exempel”. 
MÖF är med och bildar International 
Federation of Environmental 
Journalists, IFEJ, eller på svenska 
Internationella miljöjournalistfedera-
tionen, i tyska Dresden.

1994 Medlemsavgiften höjs till 110 kronor.
De åtta partiernas miljöansvariga 
grillas på Pressklubben i Stockholm 
inföinföinf r riksdagsvalet och tvingas 
svara på vilka två sakfrågor 
som partiet anser vara viktigast. 
Skuggmiljöminister Anna Lindh
svarar: 1. Biologisk mångfald. 2. Få 
ordning på kretsloppet.

1995 Stor anstormning till möte på 
Rosenbad i februari med nya 
miljöministern Anna Lindh, 
nära 50 journalister kommer. 
Journalistikprofessorn Stig Hadenius
föföf reläser under rubriken ”Min syn på 
dagens miljöjournalistik” på årsmötet 
och anser att miljöjournalister inte ska 

Intervju med MÖF:s initiativtagare 
Erika Bjerström.

Året var 1989 och Erika Bjerström 
hade precis börjat som 
miljöjournalist på DN. Hon kände 
sig lite ensam men tyckte också att 

det fanns väldigt många frågor som behövde 
diskuteras med kolleger. 

– Generationen före mig var 
miljöjournalister väldigt uttalat på naturens 
och miljöns sida. Det gjorde att man lätt 
hamnade ganska nära organisationer som 
Naturskyddsföreningen och så där. Jag stöter 
fortfarande på att folk förväntar sig att 
jag ska köra etanolbil och bygga hus med 
miljövänliga material. 

Erika började bevaka miljöfrågor redan 
1982. Miljöfrågorna fi ck stort genomslag på 
åttiotalet, men ändå kände hon sig rätt udda. 
Under en sommar på Bohusläningen kallades 
hon Grönstrumpan. 

Tillsammans med Lars Åkerman, 
Claes Sjöberg, Gunhild Arby, Lars-Ingmar 
Karlsson och Peter Hanneberg startade 
Erika Miljöjournalisternas förening som 
ett försök att professionalisera yrket som 
miljöjournalist. Starten var ambitiös, 
med utfrågningar av Naturvårdsverkets
nya generaldirektör och miljöministrar, 
exkursioner, medlemsbladet MÖF-nytt och 
så julfesten. 
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En intensiv intern diskussion landade i 
att inte släppa in informatörer så som SFVJ, 
Svenska föreningen för vetenskapsjournalistik, 
har gjort. MÖF ökade ganska snabbt från 
tjugotalet medlemmar till runt 200. Därefter 
minskade medlemsantalet ner till det åttiotal 
som gäller än i dag.

– På ett sätt kan man säga att vi har 
nått dithän som vi hoppades, säger Erika 
Bjerström.

– Miljö har blivit en kompetens som 
också andra har med sig. Men miljöfrågorna 
har också blivit mer komplicerade – man 
skulle kunna vara klimatjournalist på heltid. 

I dag är miljöjournalist en yrkesidentitet 
lika självklar som ekonomireporter. Samtidigt 
har själva ordet fått en något föråldrad klang. 

– Miljö är ett ord som framkallar en 
väldig trötthet. Jag tror man behöver förnya 
och ompröva begreppen. 

Trots att Erika Bjerström inte längre 
arbetar som miljöjournalist har hon 
fortfarande en stor del av sitt hjärta i dessa 
frågor. Hon ska faktiskt göra ett par av 
inslagen i en reportageserie om klimatfrågan 
i Rapport, som omväxling till det vanliga 
uppdraget som SVT:s korrespondent i 
Bryssel.

– Jag önskar föreningen all lycka i 
framtiden!

MALIN WAHLSTEDT
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”Men miljöfrågorna 
har också blivit mer 
komplicerade – man 
skulle kunna vara 
klimatjournalist på 
heltid.”

Erika Bjerström.                                          Foto: SVT



Styrelserna genom åren

1990  Tommy Hammarström (ordf). 
1991 Erika Bjerström (ordf).
1991/93 Erika Bjerström (ordf), Gunhild 

Arby, Peter Hanneberg, Jan 
Lothigius och Lars Åkerman. 
Suppleanter: Hanne Simonsen och 
Marie von Zeipel.

1993/94 Erika Bjerström (ordf), Gunhild 
Arby, Peter Hanneberg, Jan 
Lothigius och Lars Åkerman. 
Suppleanter: David Dahmén och 
Marie von Zeipel. 

1994/95 Claes Sjöberg (ordf), Erika 
Bjerström, Jan Lothigius, Lars 
Åkerman och Kerstin Österberg. 
Suppleanter: Gunhild Arby och 
David Dahmén.

1995/96 Jan Lothigius (ordf), Gunhild 
Arby, Susanna Baltscheffsky, 
Charlotte Permell och Lars 
Åkerman. Suppleanter: David 
Dahmén och Lars Ringberg.

1996/97 Jan Lothigius (ordf), Susanna 
Baltscheffsky, Birgitta Granehed-
Kjellin, Charlotte Permell och Lars 
Åkerman. Suppleanter: David 
Dahmén och Lars Ringberg.

1997/98 Charlotte Permell (ordf), Susanna 
Baltscheffsky, David Dahmén, 
Birgitta Granehed-Kjellin och 
Lars Åkerman. Suppleanter: Anna 
Norberg och Lars Ringberg.

1998/99  Annica Leifsdotter (ordf), Helena 
Blomquist, David Dahmén, Tom 

Knutsson och Lars Åkerman. 
Suppleanter: Pia Fridén och Maria 
Ullsten.

1999/00 Helena Blomquist (ordf), David Helena Blomquist (ordf), David Helena Blomquist
Dahmén, Pia Fridén, Peter 
Hanneberg, Annica Leifsdotter, 
Hedvig Nilsson och Lars 
Åkerman.

2000/01 Helena Blomquist (ordf), Hedvig t (ordf), Hedvig t
Bergenheim (f d Nilsson), David 
Dahmén, Peter Hanneberg 
och Lars-Ingmar Karlsson. 
Suppleanter: Pernilla Strid och 
Lars Åkerman.

2001/02 David Dahmén (ordf), Peter 
Hanneberg, Lars-Ingmar 
Karlsson, Niclas Köhler och 
Pernilla Strid. Suppleanter: 
André Maslennikov och Lars-Eric 
Sjölander.

2002/03 André Maslennikov (ordf), Ylva André Maslennikov (ordf), Ylva André Maslennikov
Berlin, Erik Klefbom, Anna 
Sandquist och Lars-Eric Sjölander.

2003 André Maslennikov (ordf), Carl-André Maslennikov (ordf), Carl-André Maslennikov
Axel Fall, Erik Klefbom, Anne 
Nilsson och Anna Sandquist. 
Suppleant: Eric Paglia.

2004 Anne Nilsson (ordf), Sven 
Axelsson, Carl-Axel Fall, Erik 
Klefbom, Eric Paglia och Anna 
Sandquist. 

2005 Anne Nilsson (ordf), Sven 
Axelsson, Miki Dedijer, Carl-
Axel Fall, Catrin Offerman, 
Malin Wahlstedt och Ingela 
Wettergrund.
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sitta i knä på miljörörelsen.
MÖF får sin hundrade medlem   

 – Örjan Sedin heter han.
Nya Greenpeacechefen Lars 
Ångström ställs mot väggen på   

 pråmen Harö Krog i Stockholm.
Rekordmånga (114 stycken) partajar 
på den femte julfesten under de gamla 
valven i Sidenkällaren på Söder i 
Stockholm, Anna Lindh är en av dem. 

1996 Oppositionsledaren Olof Johansson
lever som han lär rapporterar MÖF-
nytts skvallerplats Nyckelhålet: 
”Mitt i snömoddens januari mötte 
Nyckelhålet centerledaren på buss 
48 i Stockholm. På väg till nya 
drabbningar om Dennis-paket och 
kärnkraft får man förmoda.”
Styrelsen påtalar att MÖF inte 
ska ta ställning i sakfrågor, då 
några medlemmar under årsmötet 
opponerar sig mot att styrelsen 
inte protesterat mot Frankrikes 
kärnvapensprängningar i Stilla havet.
Det är fortfarande högsommar då 
dryga tjugotalet 
medlemmar 
samlas hos 
Macmeckarna
för att bekanta 
sig med internet 
– kanske för allra 
första gången. 

1997 En genomförd landsortsenkät visar 
att medlemmarna tycker att det råder 
”Stockholmsfi xering”.
MÖF ordnar i samarbete med Svenska 
föföf reningen föreningen föreningen f r vetenskapsjournalistik 
ett samtal om genteknik och 
livsmedel. 
Styrelsen fortsätter med hemma-
hos-sammanträden och alla slåss 
om en åtråvärd Michelinstjärna. 
Den 27 maj bjuder 
styrelsesuppleanten Lars 
Ringberg gänget på 
”smarriga piroger fyllda 
med krämig fetaost” 
enligt styrelseprotokollet. 

1998 Året betecknas av 
verksamhets berättelsen som ett 
mellanår i föreningen, många i 

styrelsen är nya. 
 En tanke väcks om en egen webbplats 

som ett sätt att förbättra möjligheterna 
för medlemmarna ute i landet att 
kommunicera och debattera med 
varandra.
Styrelseledamoten Helena Blomquist 
deltar i Internationella miljöjourna-
listfederationens möte i tropiska Sri listfederationens möte i tropiska Sri listfederationens
Lanka då de första etiska reglerna för 
miljöjournalister någonsin präntas ned.

1999 Pubkvällar införs. Vid den första 
diskuteras frilansarnas villkor inom 
miljöjournalistiken på Pressklubben i 
Stockholm. 
MÖF-nytt får ny skrud: A4-format 
och nya redaktörer: Susanna 
Baltscheffsky och Charlotte Permell.
Webbplatsen går live under 
våren och heter sedan dess www.
miljojournalisterna.org.
Trettiotalet medlemmar fi rar 
in sommaren med grillning på 
styrelseledamoten Peter Hannebergs
balkong.
Ett välbesökt novembermöte med 
miljökommissionär Margot Wallström
i Stockholm resulterar i fl era 
artiklar och inslag i såväl lokala som 
rikstäckande medier.

2000 MÖF ordnar den högaktuella kursen 
”Lär dig gräva fram EU-information 
om miljöfrågor på nätet” med 
kursledaren Marie-Louise Hultman
på Naturvårdsverket.  

 Tidigare styrelsemedlemmen Lars 
Åkermans inlägg på DN Debatt, om 
att många miljöjournalister inte kan 
hålla isär det journalistiska uppdraget 
med sitt eget miljöengagemang, leder 
fram till en debatt i samarbete med 
Riksdagsjournalisterna.

 MÖF fi rar 10 år med specialgjorda 
tårtor på African starlight clubtårtor på African starlight clubtårtor på A  i 
Stockholm.

2001 Webbplatsen behöver nu fräschas upp 
och bli mer funktionell, något som 
styrelsen diskuterar.

 Gå samman med Svenska föreningen 
för vetenskapsjournalistik? Frågan 
väcks på årsmötet med syfte att göra 
föreningen starkare – åtminstone 
medlemsmässigt.
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 Rekord i adressregisterförsäljning 
– 14 stycken register sålda under det 
gångna verksamhetsåret!

 Pubkvällar blir det några detta år. 
En kväll är Kemikalieinspektionens
nya generaldirektör Ethel Forsberg
huvudperson och under en annan 
är det Caroline Trapp, LRF:s nya 
ordförande.

2002 Webbplatsen får en ansiktslyftning 
med hjälp av en inhyrd konsult.

 Loggan MÖF-svinet går i graven efter 
trogen tjänst och ersätts istället med 
den nuvarande.
MÖF-nytt 
på papper 
läggs ned och 
medlemsavgiften 
sänks till 100 
kronor. 
Tidningen 
Miljöaktuellt
får hjälp av 
föreningen då den hotas att 
bli ett informationsblad för 
Naturvårdsverket.

2003 Årsmötet tar bort föreningens brutna 
verksamhetsår – nu gäller återigen 
helår.
Föreningen hedrar den avlidna 
medlemmen och tv-personligheten 
Jan Danielson med ett minnesträd.
MÖF-utfl ykten till Gotska Sandön i 
Kristi himmelfärdstid lockar sju   

 stycken.
En arbetsgrupp bestående av Pernilla 
Strid, Anna Sandquist och David 
Dahmén sätter igång med att ta fram 
ett förslag till miljöjournalistpris. De 
har tiden mellan två årsmöten på sig. 

2004 Barbro Soller, ”Sveriges egen 
Rachel Carson”, berättar under en 
marskväll för en handfull medlemmar 
hur det egentligen var under 
miljöjournalistikens barndom. 
MÖF arrangerar debatt på temat 
”Behövs miljöjournalister?” i början 
av september. I panelen fi nns bland 
andra Dala-Demokratens chefredaktör 
Göran Greider och fö och fö och f rfattaren/
biologen Fredrik Sjöberg.
Priset Årets Miljörets Miljörets Milj journalistöjournalistö  delas ut journalist delas ut journalist
föföf r för för f rsta gången och den lyckliga 

vinnaren är frilansen Ola Wong. Det 
sker under julfesten på Gästgifarenästgifarenä  på 
Söder i Stockholm.

2005 Nya stadgar antas. Målet fölet fölet f r 
föföf reningen breddas till att också 
”bidra till att stärka miljöfrågorna i 
samhällsdebatten”.
MÖF tackar ja till att arrangera ett 
internationellt miljöjournalistmöte 
i Stockholm hösten 2006 inom 
ramen föramen föramen f r Internationella 
miljömiljömilj journalist federationenöjournalist federationenö .
Harald Perby, erfaret kansliråd vid 
miljö- och samhällsbyggnadsdepar-
tementet, avslöjar hur spelet går till 
bakom regeringskansliets kulisser 
under en pubkväll före semestern på 
Pressklubben i Stockholm.
Ny septemberdebatt som ställer 
frågan: ”Drunknar miljö- och 
naturfrågorna i nyhetsfl ödet?” 
Veckans Affärers chefredaktör Weje 
Sandén och Ekochefen Staffan 
Sonning är några som tycker till.
MÖF fi rar 15 år centralt och 
högt ovan huvudstadens brus på 
Matkalaset den 6 december. 
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M
iljöjournalisternas förening, 
MÖF, bildades 1990 
och är den naturliga 
samlingsplatsen för 

journalister i Sverige som bevakar 
miljöområdet.

I dag har föreningen runt 85 medlemmar. 
MÖF:s mål är att främja god 
miljöjournalistik och bidra till att stärka 
miljöfrågorna i samhällsdebatten. 

Vi bjuder in våra medlemmar och ibland 
även externa till debatter, föreläsningar, 
pubar och fester. En välkänd och omtyckt 
aktivitet är vår årliga julfest där Sveriges 
miljöfolk träffas. Från och med 2004 delar 
vi också ut priset Årets Miljöjournalist i Årets Miljöjournalist i Årets Miljöjournalist
samarbete med Edbergstiftelsen.

MÖF är medlem i den internationella 
sammanslutningen International 
Federation of Environmental Journalists, 
IFEJ.

Vill du bli medlem, veta mer om 
föreningen eller komma i kontakt med 
våra medlemmar? 

Besök vår webbplats: 
www.miljojournalisterna.org

Idé och research: Anne Nilsson


